

# СЕМЕЙНЫЕ АРХИВЫ ПОДЛИННЫЕ РЕЛИКВИИ НАШЕГО НАРОДА



Сохранение семейных ценностей, является главной основой благополучия нашей Родины. Указом Президента России В.В. Путина 2024 год объявлен в стране Годом семьи. Государственный архив в г. Ирбите хранит множество исторических документов, связанных с жизнью старинного города и его жителей. Особое место в архиве занимают фонды документов личного происхождения. Фотографии и воспоминания людей советской эпохи, отражают историю Великой страны. Одной из таких семей, чьи личные документы сегодня находятся на хранении в фондах Государственного архива в городе Ирбите, является семья Аксеновых: Моисея Семеновича и Таисьи Никандровны. На их долю выпали тяжелые 1920–1930-е годы, Великая Отечественная война, годы перестройки.

Моисей Семенович родился 9 сентября 1916 года в деревне Малая Кочевка Ирбитского района Свердловской области, в семье крестьянина бедняка.

С пятнадцати лет начал трудовую деятельность, возглавил звено по прополке зерновых в колхозе. С юных лет проявил интерес к работе корреспондентов, писал заметки в сельскую газету. Осенью 1937 года Моисея Аксенова, выпускника Областного политико-просветительного техникума, призвали в ряды Рабоче-крестьянской Красной армии. Направили на службу в пограничные войска Дальневосточного военного округа. В 1941 году его приняли в члены Всесоюзной Коммунистической партии большевиков (ВКП(б)).

Не прошло и полгода после демобилизации из рядов Вооруженных сил, как началась Великая Отечественная война. Уже в августе 1941 года Моисей Семенович вновь мобилизован. После прохождения курсов в Высшем политическом училище г. Шадринска, в апреле 1942 года убыл на фронт. Воевал в должности политрука разведывательного взвода 40-го отдельного стрелкового батальона 20-й армии Западного фронта. Служба оказалась недолгой, 12 июля 1942 года под деревней Прозоровка Смоленской области лейтенант Аксенов получил тяжелое ранение. После лечения в Московском госпитале медицинская комиссия дала заключение о негодности к дальнейшей службе. За участие в Великой Отечественной войне Моисей Семенович Аксенов награжден орденом Отечественной войны II степени.

С апреля 1943 года, он помогал фронту, работая на заводе № 25 (позднее Ирбитский стекольный завод). Позднее назначен се-



кретарем Ирбитского городского комитета комсомола. Стал одним из организаторов корчагинского движения в городе Ирбите.

В фондах архива есть фотография встречи Моисея Семеновича с Ольгой Осиповной матерью Н.А. Островского автора книги «Как закалялась сталь», а также пронзительное письмо написанное семьей писателя во время войны Моисею Семеновичу.

Из письма Ольги Осиповны: «Дорогой тов. Аксенов! Радио ежедневно приносит нам вести о новых героях нашей великой страны. Да и иначе оно и быть не может. В нашей стране волнующе звучит слово «Родина», для всех оно близкое и родное. Каждый боец знает, что он защищает и за что борется. Борьба с ненавистным врагом, с кровавым фашизмом крепко спаяла наш фронт и тыл. Крушите же врага, пролившего невинную кровь замученных раненых бойцов, женщин, стариков, детей. Это приблизит освобождение народа стонущего под фаши-

*Кто-нибудь потом взглянется  
В наши судьбы, в наши лица,  
В ту военную страницу,  
Что уходит за кормой.*

(Ю.И. Визбор  
«Военные фотографии»).

стским гнетом».

Война принесла страдания и потери нашему народу. Города были разрушены, деревни сожжены до тла. Миллионы погибших, ещё больше раненых и контуженых. День за днем, советские люди, приближали миг долгожданной Победы. И он наступил 9 мая 1945 года. В этот год Моисей Семенович знакомится со своей будущей женой, одной и единственной на всю жизнь Тасей.

Таисья Никандровна Аксенова (в девичестве Боровикова) родилась 7 октября 1924 года в деревне Боровиковой Еланского района Свердловской области (в настоящее время Байкаловский район). Её родители Никандр Афанасьевич и Мария Лаврентьевна крестьяне. Кроме Таисьи в семье воспитывалось ещё трое детей: Катерина, Михаил и Василий. Таисья была самой младшей.

Из воспоминаний Таисьи Никандровны: «Папа был человеком хозяйственным, любил землю, мог строить, тачать сапоги, сажать вместе со всей семьей огород, ухаживать за скотом. У нас были две коровы, две лошади, овцы, куры, гуси. Вся семья жила в работе, трудах».

В 1930-е годы в СССР объявили борьбу против кулачества. Наступило тревожное время, на местах формируют списки подлежащих раскулачиванию. К сожалению, в таком списке оказались и Боровиковы. Вооруженные люди описывают и отбирают всё имущество, семья остаётся без крова. Через год пришла новая беда. Всю семью Боровиковых арестовали и выслали в Сибирь на строительство поселка Итюгас. Работали под конвоем, зимой вручную таскали лес, жили в землянке. Не выдержав нечеловеческих условий, отец Таси умер.

Семья решила бежать, шли пешком без еды и обуви. В районе



поселка Рыбинска брата Василия арестовали, а Тасю и её маму спасли добрые люди, жители деревни Старая солдатка Омской области. Их приютила пожилая женщина. Марии Лаврентьевне помогли устроиться на работу техничкой в сельсовете, а маленькая Тася нянчила соседских детей.

*Окончание в след. номере*

# ПОДЛИННЫЕ РЕЛИКВИИ НАШЕГО НАРОДА

Летом 1938 года семья Боровиковых переехала в г. Красноуральск, где Мария Лаврентьевна получила новые документы. После всех скитаний и мучений они окончательно остались жить в городе Ирбит, где юная Тася поступила в 4 класс школы-новостройки № 12.

С началом Великой Отечественной войны школу переоборудовали под госпиталь № 1715, на этом учеба Таси закончилась. Старшие братья ушли на фронт, а семнадцатилетняя Таисья пошла, работать на Ирбитский автоприцепный завод, в инструментальный цех учеником токаря.

Из воспоминаний Таисии Никандровны: «Работали по 12 часов, с 8 утра до 8 вечера. Порой ночевали в цехе. Станки были большие и высокие, чтобы дотянуться до них, ставили две подставки под ноги. В огромном корпусе стояла одна буржуйка, приходилось дышать на руки, чтобы не примёрзли к железу. Мы понимали, что идёт кровопролитная война и фронту нужна помощь. Помогали не только снарядами, но и письмами-треугольниками, посылками с табаком, вязаными носками и варежками».

В мае 1945 года наступил долгожданный день Великой Победы советского народа. Солдаты, защитившие свою Родину, возвращались домой.

Из воспоминаний Таисии Никандровны: «Вскоре с фронта вернулись мои братья. Михаил ни разу не был ранен. Всю войну ездил на «полуторке» возил снаряды и продукты. Много раз попадал

под бомбежку. А вот Василий пришел весь израненный, от контузии глухой – но живой!».

Тяжелое детство, опаленная войной юность – всё ушло на второй план после встречи с будущим мужем. Наступил новый, счастливый период в жизни Таси. Во время учебы Моисея Семеновича в Свердловском педагогическом институте, а затем и в переездах по работе, Таисия Никандровна всегда сопровождала супруга.

В 1951 году семья Аксеновых переехала на постоянное место жительства в г. Ирбит. Моисей Семенович вновь работал на заводе № 449 (Ирбитский стекольный завод), затем преподавал историю в Ирбитском медицинском училище. Таисья Никандровна устроилась на работу в моторный цех Ирбитского мотоциклетного завода, где освоила профессии: токарь, шлифовщик, сверловщик. Занималась профсоюзной деятельностью.

С сентября 1958 года Моисей Семенович работал в Ирбитском краеведческом музее, организовывал выставки и экспозиции, проводил экскурсии. Собирал материалы по изучению родного края. В последующие годы назначен директором музея, совмещал основную работу с ведением уроков истории в школе рабочей молодежи Ирбитского мотоциклетного завода.

В 1970-е годы Моисей Семенович председатель городского комитета Всесоюзного добровольного общества содействия армии,

авиации и флоту (ДОСААФ). Воспитывал молодое поколение, проводил различные мероприятия совместно с комсомольскими, спортивными и другими общественными организациями. За время работы отмечен грамотами, знаком «Ударник коммунистического труда» и «Почетным знаком ДОСААФ СССР».

Все эти годы Таисья Никандровна ударно трудилась на Ирбитском мотоциклетном заводе. За досрочное выполнение девятилетнего плана Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1976 года награждена орденом «Трудовой славы III степени». Ее портрет занесён на стенд «Слава Труд», а имя в «Книгу Почета».

Всегда приветливая и гостеприимная хозяйка, Таисья Никандровна успевала не только трудиться на заводе, но и занималась домашним бытом. Верная спутница подарила мужу двоих детей: сына Николая и дочь Тамару.

В 1976 году Моисей Семенович, а через два года и Таисья Никандровна выходят на заслуженный отдых. Дочь Тамара как отец, стала учителем русского языка и литературы, ей присвоено почетное звание заслуженный учитель Российской Федерации. А сын Николай, после



учебы в Ирбитском мотоциклетном техникуме освоил, как и когда-то мама, многие профессии на Ирбитском мотоциклетном заводе.

Находясь на пенсии, Моисей Семенович работал внештатным корреспондентом, членом общественной приемной редакции ирбитской газеты «Восход». Писал книги по истории села Килачево и ирбитского комсомола. Активно занимался спортом. Вместе с Таисией Никандровной заботился о внуках и правнуках.

Они прожили вместе пятьдесят восемь счастливых лет. Сердце Моисея Семеновича остановилось на семьдесят восьмом году жизни 15 июня 2004 года. Таисия Никандровна стала настоящим долгожителем, не дожив до столетнего юбилея совсем немного, ее не стало 11 декабря 2023 года.

На поколение людей родившихся в начале XX века пришлось множество тяже-

лых испытаний. Но они выдержали благодаря главной ценности всего нашего народа – единению. Сегодня каждая семья хранит память о своих родных, бережно передавая друг другу воспоминания и документы о героях войны и тружениках тыла. А архивы сохраняют документы и фотографии, чтобы спустя столетия можно было увидеть подлинные реликвии истории нашего народа.

*Ведущий архивист  
Государственного архива  
в г. Ирбите  
Сергей Матросов*

P.S. Архив выполняет запросы по предоставлению информации на основе документов архива, которые можно направлять Почтой России, электронной почтой [gosarhiv-irbit@bk.ru](mailto:gosarhiv-irbit@bk.ru), через Единый портал государственных услуг и функций (ЕПГУ, Госуслуги) и Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг.